



2025乌海沙漠葡萄酒文化旅游节开幕式现场。郝随 摄



闭幕式的红酒封存仪式。文传 摄



乌海沙漠葡萄酒展示秀。郝鑫 摄



闭幕式的合作签约仪式。文传 摄



市民、游客热情参与乌海沙漠葡萄酒文化旅游节。郝随 摄

乌海沙漠葡萄酒文化旅游节 助推小葡萄闪耀大舞台

□郝随 李浩

金秋九月,葡香满城。9月13日至14日,2025乌海沙漠葡萄酒文化旅游节在风光秀美的乌海湖畔成功举办。活动以葡萄酒为媒介、以农文旅为桥梁,通过酒庄巡游、葡萄酒展销品鉴、文化展演等多元环节,进一步释放文旅消费潜力,全方位展示乌海沙漠葡萄酒的独特魅力,推动葡萄酒及沙漠葡萄酒产业高质量发展,持续提升“沙漠看海·中国乌海”品牌影响力。

本次活动由乌海市人民政府主办、乌海市文体旅游广电局承办,以“观长河落日 品红色温柔”为主题。活动期间,国内葡萄酒行业的专家学者、各地葡萄酒行业协会代表、葡萄酒经销商代表齐聚乌海市,共同参观当地酒庄、品鉴沙漠葡萄酒,并现场签订合作协议。同时,乌海市面向广大市民和游客发放总规模10万元的消费券,可在全市四大酒庄用于购买葡萄及葡萄酒。为进一步拓展客源市场,乌海市邀请重点客源城市的旅行社实地考察旅游线路,抢抓“金九银十”旅游旺季和高铁时代新机遇,吸引更多游客来乌海观光体验。

此次活动最引人瞩目的当数闭幕环节。9月13日晚,2025乌海沙漠葡萄酒文化旅游节在阅遇书吧东广场开幕。乌海乌兰牧骑为市民和游客带来精彩歌舞。同时,上千架无人机以天为幕,变幻出葡萄藤、酒瓶、网红公路等造型,勾勒出乌海的自然与人文景观。高空威亚表演通过优美的动作,演绎出沙漠与葡萄酒的故事。绚丽的烟花点亮夜空,与璀璨星光交相辉映。整场活动气氛热烈、精彩纷呈,为市民和游客带来了一场别开生面、极具冲击力的视听盛宴。

“这种多元文化的碰撞太绝了,就像乌海的葡萄酒,融合了沙漠的热烈和人文的细腻。”市民李静一边拍照一边感慨。

9月14日19时30分,闭幕式准时开始。活动现场为“乌海文旅推荐官”形象大使颁发证书。“葡萄种子”传递仪式充满温情,“葡萄娃娃”收到象征“葡萄藤生命力”的多肉盆栽。最具仪式感的“葡萄酒封存”环节,4名游客受邀上台,将各大酒庄的品牌葡萄酒倒入橡木桶封存。这些精心设计的环节让每一位参与者深切感受到乌海沙漠葡萄酒文化旅游节所蕴含的独特魅力。乌海四大酒庄——汉森、阳光田宇、云飞、吉奥尼在现场分别与中国各地的葡萄酒经销商签订了总金额约900万元的战略合作协议。

作为乌海市一张闪亮的文旅名片,乌海沙漠葡萄酒文化旅游节自2016年创办以来,已成功举办5届,积累了深厚的品牌基础与群众基础,成为推动乌海市文旅深度融合、产业能级跃升的“动力引擎”。9年间,乌海市借助沙漠葡萄酒文化旅游节这一平台,推动产业融合、重塑品牌形象,走出一条农文旅深度融合发展的新路子。

素有“葡萄之乡”美誉的乌海市地处三大沙漠交汇处,这里日照时间长,昼夜温差大,水土光热资源丰富。得天独厚的地域条件成就了乌海葡萄的色香味俱佳和乌海沙漠葡萄酒的甘醇味美。

多年来,乌海市坚持“稳酿酒、增鲜食”的发展思路,推动葡萄酒产业从传统种植向集种植、酿造、加工、旅游于一体的全产业链转型升级。

目前,乌海市葡萄种植面积达1.86万亩,产量0.76万吨,涵盖鲜食、酿酒、制汁三大方向,是自治区规模最大的葡萄生产基地;全市具备酿酒葡萄种植、葡萄酒加工、产品销售条件的全产业链企业4家;全市葡萄酒年生产加工能力1.43万吨,葡萄酒类型近20种,成品酒200多款。

“过去我们的葡萄大多论斤卖,如今却能论杯品。”乌海市云飞农业种养科技有限公司行政副总经理魏通感慨道。

多年来,乌海市以沙漠葡萄酒文化旅游节为纽带,不断突破葡萄酒产业边界,融合文旅、科技、农业、商业等新业态,拓展未来发展的无限可能,使之成为农业增效、农民增收、企业增利、地方增税的特色优势支柱产业。

依托各大葡萄酒庄、葡萄种植基地等特色旅游资源,乌海市将传统文化、黄河文化、民俗文化等元素有机融入文旅产业和品牌内容,不断丰富拓展内涵和外延,打造独具乌海特色的文旅IP。目前,全市已建成以葡萄为主的农业休闲观光园30多处、沙漠原生态葡萄酒庄4个,其中,阳光田宇国际酒庄被评为国家4A级旅游景区,汉森酒庄、吉奥尼酒庄、云飞酒庄被评为国家3A级旅游景区,年接待游客40多万人次,相关营业收入达9500万元以上。

眼下,正值乌海各大酒庄的酿酒季。在吉奥尼酒庄,工人们正对乌瑟兰、赤霞珠等酿酒葡萄进行筛选、加工;鲜食葡萄区内,外地游客体验采摘乐趣,呈现出一派产销两旺的景象。

“做优‘葡萄+’,不但让企业成为国家3A级旅游景区,更成功打造了鲜食葡萄、葡萄酒产业和休闲旅游3条发展路线。包银高铁即将开通,欢迎更多外地游客来乌海摘葡萄、品美酒。”看着酒庄休闲旅游设施逐渐完善,吉奥尼葡萄酒有限公司营销策划部部长尚丹丹向游客们发出诚挚的邀约。

如今,游客在吉奥尼、汉森、阳光田宇、云飞等酒庄,不仅是品酒者,更是观光客、体验者和文化追寻者。他们漫步葡萄长廊,体验采摘乐趣,入驻特色酒庄,参与酿造过程,将一次简单的购买延展为一段深度的休闲旅程。“乌海葡萄”的品牌内涵,也从舌尖美味拓展为涵盖视觉、听觉、触觉的全方位美好生活体验。

从节会到品牌,乌海沙漠葡萄酒文化旅游节已成为推动地区高质量发展的“紫色引擎”。它不仅显著提升了“乌海葡萄”和“沙漠葡萄酒”的品牌影响力,更带动周边餐饮、住宿、交通、文创等全产业链蓬勃发展,真正实现了“办一次活动、兴一个产业、惠一方百姓”的目标。



游客在活动现场选购葡萄酒。文传 摄



各地客商品味乌海葡萄。郝鑫 摄



乌海葡萄开榨酿酒。李浩 摄



开幕式当晚的高空威亚表演。文传 摄



乌海沙漠葡萄酒集中展示场。郝随 摄